

“水痴”老人刘卫国

本报记者 丁伟 通讯员 葛七甫



“绿水青山就是金山银山”“隽水河是我们的母亲河,美丽的河道需要我们一起来守护”……3月5日,学雷锋纪念日,一群身穿红色马甲的环保志愿者沿着通城隽水河,清理岸边垃圾边宣传环保知识。领头人正是“水痴”老人刘卫国。

刘卫国,从2017年下河捞起第一片垃圾起,至今未停下巡河护河的脚步。

他真心爱水,自发当起监督员,用相机曝光污染河水的不文明行为;他痴心治水,自费3万多元购买竹筏,顶酷暑冒严寒,每天义务打捞河道垃圾;他一心护水,牵头成立通城县绿水青山志愿者协会,号召全县环保爱好者共同守护绿水青山。

因为在环境保护方面的贡献,他先后获得湖北省河湖长制示范人物、咸宁市岗位学雷锋标兵、南鄂楷模荣誉称号。

镜头下的守护:自购相机当起监督员

刘卫国,1961年出生于通城县四庄乡龙潭洞村。他从小在水库边长大,家乡秀美的山水滋养了他,让他内心深处对水有着不一样的感情。

2001年,刘卫国定居到通城县城。他到隽水河散步时发现,经常有人将垃圾随意丢弃到河里,那时候大家的环保意识较弱。“有的河段,垃圾堆得到处都是,一到夏天臭气熏天,严重影响城市形象。”刘卫国回忆。

看到母亲河遭到污染和破坏,刘卫国痛心疾首,他想改变这一现状。“那个时候我还经营着一家液化气站,虽然工作很忙,但我一有时间就会去河岸捡垃圾,做一些力所能及的环保公益活动。”刘卫国说。

然而,一个人的力量是有限的,他意识到,要改变这一现状,必须从改变人的思想上着手。

2011年,他自掏腰包3万多元买来一台相机,将镜头对准隽水河,只要捕捉到污染破坏环境的人和事,他就拍照记录,将照片转交给水利、环保部门,曝光到当地网站论坛上,当起了一名保护母亲河的义务监督员。

“时间久了,沿岸的商家、居民也会有意识地杜绝不文明、不卫生的行为,更加注重环境保护。”刘卫国说。

竹筏上的坚持:义务担任河上清洁工
2016年,刘卫国去了一趟桂林旅游。漓江清澈的水质以及“小小竹筏水上游,两岸青山水中影”的美丽画面深深地印在他的脑海。“如果隽水河有这么干净就好了,竹筏游荡在碧绿的隽水河中,观赏性也不比漓江差。”他思忖。

回到通城的刘卫国,做了一个决定——购买一条竹筏。

2017年,他联系桂林制作竹筏的厂家,用3万元订购了一条竹筏。同时,他又花几千元配齐打捞工具,并添置了救生衣、救生圈以及长杆捞子,将竹筏改造成垃圾打捞船。从此,刘卫国就成了隽水河上的义务清洁员,他的竹筏变成了水上垃圾清运船。这一干,便没有停歇过。

“刚开始,垃圾很多,平均每天要捞一吨多重的垃圾,最多的时候一天能捞七八吨重的垃圾。”刘卫国说,“有时一人忙不过来,就发动全家轮流上阵,在我的影响带领下,家人都成了隽水河上的义务清洁工。”

除了垃圾量大,腐臭味也是常人没法忍受的。据刘卫国介绍,那时候,河里除了生活垃圾,还有死鸡死猪,所以每次打捞回来,全身又湿又臭,洗澡要洗几次才能勉强去除身上的异味。

不少人问他为什么要这么做。“隽水河

是通城人的记忆,是通城人民的母亲河。保护好母亲河是每位居民义不容辞的责任,我就做些力所能及的事情。”刘卫国说。

行动中的号召:发动群众共护母亲河

2017年,我市推行河湖库长制以后,通城县水利部门聘请刘卫国为隽水河民间护河河长,他欣然接受。从此,他保护母亲河的劲头更足了。

为了让社会各界都加入保护母亲河的队伍,他请人创作了歌曲《亲亲隽水河》,并让作为歌手的女儿刘秀球义务演唱。传唱之下,刘卫国爱河护河的事迹广为人知,引得众多居民点赞,他的行为得到了有关部门的肯定支持。

2020年,刘卫国又牵头成立了通城县绿水青山志愿者协会,号召环保爱好者一起保护环境。“凭我一个人的力量,能做的始终有限。而团体的力量是无限的,能做出巨大的改变。”刘卫国说。

通过刘卫国身体力行的宣传,现在越来越多的市民加入爱河护河行动中。目前,协会已吸纳会员170名,他们中有党员、退役军人、退休干部还有普通市民,年纪最小的12岁,最大的93岁。

涓涓细流汇成大海。经过多年的治理管护,如今的隽水河,水清岸绿,风景宜人。

“每次走在隽水河畔,我都感慨万千。现在,无论是河道的水质还是居民的环保意识,都得到了很大的提升,我由衷地为自己以及热爱环境保护环境的人们感到骄傲。”刘卫国说。

爱水护水步履不停。今年已64岁的刘卫国说:“只要我的身体允许,我就会一直走下去。让母亲河水更清、景更美,是我义不容辞的责任。”

一趟夜行40公里的温暖送达

本报记者 马丽娅 通讯员 夏飞洋 蔡曼高

2月22日晚8点半,夜幕低垂,群山静默。崇阳县铜钟乡佛岭村的乡间小路上,一个瘦小的身影在昏黄的路灯下独行。寒风掠过树梢,发出簌簌的声响,偶尔有车辆呼啸而过。这个身影,引起了邮政投递员王锐的注意。

他立刻停下车上前询问。原来,男孩名叫小廖,是一名初中生,因思念住在通城县塘湖镇的爷爷,竟从县城出发,独自步行了近18公里。

王锐听完,心中涌起一阵酸楚。他想到孩子走了这么远的路,肯定又累又饿,便赶紧跑到附近的超市为他买了一碗热腾腾的泡面。热气氤氲中,小廖脸上浮现出一丝暖意。

当时,距离小廖的爷爷家还有40公里,山路崎岖,坡陡弯急,夜行危险。王锐没有犹豫,决定护送孩子回家。夜色中,快递车的灯光如同一束温暖的光,照亮了前方的路。车轮滚滚,带着责任与温情,一路疾驰。

山路蜿蜒,王锐一边开车,一边轻声安慰小廖:“别怕,很快就到家了。”小廖靠在座

椅上,疲惫的眼神中透出一丝安心。当他们抵达塘湖镇,小廖爷爷看到孙子平安到来时,激动得热泪盈眶,紧紧握住王锐的手,声道谢。

远在外地打工的小廖父亲得知此事后感动不已,想通过微信转账表达感谢,王锐却坚决拒绝。他只是朴实地说道:“孩子平安到家比什么都重要,这是我应该做的。”

王锐,今年51岁,是崇阳县高枧乡的一名邮政投递员,连续28年日复一日地穿梭在崇阳高枧乡的乡间小路上,为村民们送去包裹和信件。

3月3日下午,记者采访王锐时,他仍在山路上忙着送快递和包裹。面对各方的赞誉,他只是说了句:“我是个党员,也是一名邮政人,我做的那件事,真的不值得一提!”

没有豪言壮语,只有默默付出;没有惊天壮举,只有点滴之间的温情。王锐用他的行动诠释了什么是“凡人善举”。正是这些平凡而温暖的瞬间,汇聚成了人间最美的风景。

一场争分夺秒的接力救援

本报记者 王苒宇

通讯员 史洁琼

3月6日上午,在咸安区马桥镇去往桂花镇的公路上,一声震耳欲聋的剧烈碰撞打破了道路的平静。只见两辆汽车在猛烈撞击后,车身严重扭曲变形,现场一片狼藉,车内驾驶员受伤,情况十分危急。

此时,咸宁市红十字应急救护师资黎素芳及几位热心车主挺身而出,展开了一场争分夺秒的紧急救援。

事发时,黎素芳正驾车行驶在出差途中,前方突如其来的碰撞声让她心头一紧。她迅速将车停靠在安全地带,第一时间冲向事故车辆。在一辆严重变形的车中,她发现一名司机已失去意识。黎素芳立刻为伤者切脉,庆幸的是,伤者脉搏虽微弱仍在跳动。然而,伤者被死死卡在变形的驾驶室中,贸然拔动极有可能造成二次伤害。

黎素芳俯下身,在伤者耳边不断轻声呼唤,耐心与之交流,试图唤醒伤者。在她的不懈努力下,伤者渐渐恢复意识,能够对简单的问题做出回应,并清晰表达自己的疼痛部位。

但因撞击严重变形的车门无法正常打

开,伤者被困车内无法救出。关键时刻,黎素芳与路边自发赶来的几位热心车主四处寻找可用工具,齐心协力撬开被困伤者的车门。

在等待专业救援力量到来的十多分钟里,黎素芳与热心车主紧密配合。一方面持续关注伤者状况,时刻留意伤者生命体征的细微变化;一边积极维护现场秩序,在事故现场周围设置简易警示标识,提醒过往车辆注意避让,避免发生二次事故。

不久后,122、120、119救援人员陆续赶到现场,黎素芳迅速与救援人员对伤者情况,为后续救援提供了关键信息。她路遇事故挺身而出的行为生动展现了红十字精神,热心车主们的接力救援也彰显了人间真挚大爱,汇聚起温暖的爱心力量。

目前,受伤司机正在接受治疗。

凡人善举



文明实践“她”在行动

球类比赛展现巾帼风采

本报记者 刘念



3月8日,由市妇联、市直机关工委、市体育事业发展中心联合主办的“奋进新征程 巾帼绽芳华”2025年咸宁市纪念“三八”国际妇女节球类比赛活动举行。

来自市直机关企事业单位、各女性社会组织、社会团体的广大女性以球会友,在赛场上尽显风采。

“加油,接住!”“吊一下,好球!”当日,在咸宁金叶体育馆,一场女子五人制气排球比赛在这里拉开序幕。赛场上,球员们斗志昂扬,精准传球、强力扣杀,每一个动作都充满了力量与美感。赛场外,加油声、欢呼声此起彼伏,气氛热闹非凡。

咸宁市乒乓球协会球馆同样热闹非凡,乒乓球比赛正如火如荼地进行着。比赛分为混合团体和女子单打两个项目。球员们全情投入比赛,精彩场面层出不穷,赢得了观众们的阵阵掌声与欢呼声。

与此同时,在城区各网球场,网球比赛正在精彩进行,球员们时而轻巧挥拍,时而奋力击球,在你来我往间展开激烈较量。

“这次活动不仅让我们感受到了节日的温暖,还让我们锻炼了身体,增进了彼此之间的友谊和团队协作能力。”咸宁市实验小学气排球队队员陈艳说。

此次活动旨在丰富妇女群众的精神文化生活,展现新时代咸宁女性昂扬向上的精神风貌和拼搏进取的时代风采,凝聚起更多推动咸宁加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的巾帼智慧和力量。

文明实践涵养清廉家风

本报记者 刘念 黄兰芬 通讯员 谭微



3月6日,咸安区永安街道西大街社区新时代文明实践组织开展“凝聚巾帼力量,涵养清廉家风”三八妇女节插花主题活动。

色彩斑斓的鲜花和绿意盎然的植物摆满了桌面。活动在轻松愉快的氛围中展开,居民们在志愿者的耐心指导下,结合各自手中的花材特点和审美情趣,精心创作插花作品。不一会儿,一篮篮构思精巧、色彩绚丽的插花作品展现在大家眼前。大家置身于鲜花中,相互交流,感受插花艺术带来的精神享受。

随后,社区妇联主席柯雯静为大家讲述红色家风故事,引导社区居民重视家风建设,传播清廉家风理念,以好家风带动好民风,促进社区的和谐稳定发展。

活动旨在庆祝“三八”妇女节,丰富社区女性居民的精神文化生活,凝聚巾帼力量,营造积极向上、风清气正的社区氛围。

居民刘倚帆说:“活动很好,既让我们愉悦身心、释放压力,尽享插花艺术带来的乐趣,也通过宣讲让我们深刻领悟到优良家风的重要性。”

“情系乌柏”倡导文明婚俗

本报记者 王馨莹



3月7日上午,市民葛雪松和妻子李悦带着孩子一起来到梅家咀小游园,种下一棵树苗,并在树牌上写下了名字、结婚日期和爱情寄语。

这是咸安区浮山街道开展的“执子之手,情系乌柏”活动现场。

“此次活动以妇女节、植树节为契机,弘扬新事简办的婚俗,增进家庭关系,同时为城市增添绿色景观,提升生态环境质量。”浮山街道工作人员方玉婷介绍。

活动现场按类别划分区域“备婚林”“新婚林”“木婚林”等主题区域,区域旁立牌,每对夫妻按年龄对应种植。

“我和我先生结婚9年了,看到社区发出活动邀请,就积极报名参加。”市民王平平正在和她先生种树,她笑着说:“种树很有纪念意义,也象征了我和他的感情,以后带着孩子来这边散步看看也会回想起今天的快乐。”

据悉,当天共准备了100棵乌柏树,50对夫妻报名参加。由市园林绿化中心提供树苗、工具及场地,并进行现场指导,现场还设有婚俗展示区和工会小红娘在现场进行讲解、宣传。该活动由市城管执法委、咸安区委宣传部主办,浮山街道承办,咸安区总工会、咸安区妇联、盘泗洲社区、沿河社区、市园林绿化中心协办。

活动既增强了家庭凝聚力,也营造了温馨和谐的社区氛围,传递了文明婚俗。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 诚信
爱国 敬业 友善

社会主义核心价值观

通山交警“浪漫”执法

本报记者 聂莹颖 通讯员 齐丹丹

“送您一束花,提前祝您节日快乐。请继续保持文明驾驶,安全出行。”3月6日,在“三八”妇女节来临之际,通山街头出现了这样一幕。通山县公安局交管大队在路上开启“浪漫”执法,为女性同胞送上节日祝福,将鲜花与交通安全知识一同传达。

当天上午,在通山县县政府广场路段,执勤交警在保证安全的前提下,向电动自行车、摩托车、汽车的女性驾驶员赠送鲜花并宣传安全知识和文明驾驶。司机们收到花朵喜笑颜开,纷纷道谢。“这是我第一次收到妇女节礼物,一早就收到‘小惊喜’,内心感到十分温暖,感谢你们。”驾驶员张女士说。

通山公安交管大队当天共送出40余份鲜花及交通安全宣传单,在送去节日祝福的同时也使安全意识深入人心。此次活动将执法与温情关怀融合,拉近了警民“心”距离,让女性在感受到节日温暖的同时,有效提升了交通安全意识。

通山公安交管大队相关负责人表示,今后将以节假日为契机,开展更多接地气、有温度的宣传活动,保障市民安全出行,让“安全”和“文明”入脑人心。

延时服务传递温情

通讯员 赵忠梅 吴萌

“多亏了你们帮我上传资料,真是太贴心了!”3月10日中午,在咸安区浮山街道便民服务大厅综合窗口,75岁的袁大爷称赞道。此时虽已到午休时间,工作人员仍耐心帮助老人完成了门诊慢特病病种待遇认定。

原来,袁大爷当天带着材料来办理慢性病申报,但他使用的是老年手机,无法自助上传信息。窗口人员立即启动延时服务机制,仔细了解老人的需求,并协助老人将相关资料拍照上传至湖北医疗保障小程序。业务办理完毕后,工作人员还叮嘱老人保持电话畅通,评审结果出来后会第一时间联系通知。

这样的暖心场景在浮山街道便民服务大厅已成常态。近年来,该便民服务大厅始终坚持“群众需求在哪,服务就跟进到哪”的理念,根据群众需要提供延时办、容缺办、上门办等多元化服务方式,让群众切实感受到政务服务的温度。

撒播花种扮靓家园

通讯员 周志芳 刘玲玲

3月11日,在春意融融的季节里,咸安区永安街道文笔路社区党委联合新时代文明实践站在青龙巷开展一场“播撒花籽迎春来,共筑美好家园”的主题活动。

活动当天,微风和煦。居民热情洋溢,手持铲子、水壶等工具,齐聚青龙巷的空地。在“五老”志愿者李师傅的引导下,在空地洒下花种。在播种的过程中,居民们互相交流养花种草的心得,分享着各自的生活故事。

“这次活动不仅拉近了我们邻里间的关系,也增强了社区的凝聚力和向心力。”张爹爹高兴地说。

社区工作人员表示,将继续秉承“幸福合伙人”的理念,策划更多此类活动,让居民们在参与中体验幸福、收获快乐。同时,社区也诚挚地邀请更多居民积极参与社区建设,共同为创建美丽、和谐、宜居的社区环境贡献自己的力量。

巡河护河守护碧波

通讯员 吴艳

为传承雷锋精神,持续打造“河畅、景美、水清、岸绿”的水生态环境,3月11日,咸安区永安街道同心路社区联合小区桂乡管家、党员中心户共同开展“传承雷锋精神,守护美好家园”巡河护河志愿服务活动。

志愿者们捡拾散落的纸屑、枯